

# 中外人士南京緬死難者

## 日本團體敬獻花圈 共同祈願世界和平

香港文匯報訊 (記者 田雯 南京報道) 昨日上午，江蘇南京大屠殺倖存者代表夏淑琴、陳桂香、日本「銘心會·南京」第30次友好訪華團、日本「神戶·南京心連心會」第19次訪華團、日本長崎「日中友好希望之翼」第13次訪華團的團員代表、中國香港愛國實業家陳君實先生女兒陳怡珊、外孫潘耀展等海內外各界愛好和平人士，在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行第14次國際和平集會，共同緬懷南京大屠殺30萬遇難同胞，祈禱世界和平。

日本友好團體手舉「祭」字，拉起寫着「理解中日歷史，與受害者同行」和平宣言的條幅，在紀念館和平廣場集結。集會開始後，來自日本大阪、長崎、東京、神戶等地的友好團體代表，向南京大屠殺遇難者敬獻花圈，寄託懺悔與哀思。全場默哀，祈求無辜遇難同胞靈魂的安息。

### 日籍人士88次訪南京

今年68歲的日本銘心會訪華團團長松岡環女士，30年來她走訪了超過300名南京大屠殺倖存者以及250餘名日本兵，並將所得資料以圖片和紀錄片形式出版，向

日本民眾傳播歷史真相，此次已是她第88次來到南京，她說「會永遠堅持下去」，因為她曾向大屠殺倖存者許諾，一定要將歷史的真相告訴更多日本人。

與往年不同，今年參訪團增添了許多年輕新鮮的面孔。正在大學攻讀日本歷史的御前麻里表示，來到紀念館感到非常震撼，很多真實的歷史都是在自己進入大學和來到中國後才知道，她希望能將真相帶回日本，與更多的人交流。

「日中友好希望之翼」第13次訪華團團長高實康稔也表示，每年來到紀念館，都會感到無比痛心。他說：「南京屠殺這樣的殘暴行為，我的後輩卻全然不知。」



■松岡環女士(右一)將紀念橫幅贈與紀念館館長朱成山。香港文匯報記者田雯攝

他表示，將堅持與日本教育右傾化鬥爭到底，與孩子們一起，為日中友好作出努力。

### 30年接待逾5,800萬人次

從1985年建館以來，南京大屠殺遇難同胞紀念館走過了30個年頭，紀念館館長朱成山介紹，30年來，紀念館累計接待海內外觀眾5,800多萬人次，其中包括來自世界100多個國家和地區的政要、80

多個國家和地區的媒體記者、100多個國家和地區的參觀者。觀眾量由最初的每年約10萬人次，發展到2014年的803萬人次，預計今年觀眾量有望破千萬人次。

朱成山表示，這些日本友好訪華團多年來一直致力於向日本民眾傳播歷史的真實。「他們尊重南京大屠殺歷史，發出日本民間和平團體的呼聲，把真相告訴更多的日本人，表達和平的訴求。他們是中國人民的好朋友。」

## 八成受訪港人對日戰爭態度憤怒

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 時值抗日戰爭勝利70周年。香港監察日本軍國主義復辟聯盟日前進行了電話訪問調查，發現逾八成受訪者對日本安倍晉三政府迴避戰爭歷史責任、拒絕就慰安婦道歉等，以及日方在釣魚島問題上的表現，表示憤怒。另外，有七成多人擔心安保法案助長日本軍國主義復辟，並且不同意日本成為聯合國安理會常任理事國。六成多人則表示安倍晉三再度出任首相後，對日本印象轉差。

此外，調查亦發現年輕受訪者對日本的具爭議行為相對較冷淡。在15至35歲的受訪者中，對日本政府具爭議的行為表示「無感覺或無意見」的比例，較其他年齡組群為高，如在修改和平憲法問題上，有42.9%年輕受訪者表示，是「無特別感覺」

和「無意見」；而在釣魚島問題上，有31.7%表示「無特別感覺」和「無意見」。

### 促港府加強中史教育

該聯盟主席何漢權指出，今次調查也反映了香港人對日本政府的強烈不滿，故強烈要求安倍晉三政府正視歷史，承認當年日本侵略中國、南京大屠殺、慰安婦以及在中國強行徵召勞工等歷史事實，並鄭重向中國及各受害國人民道歉，向受害國及人民賠償。

何漢權又促請特區政府須加強中國歷史教育，因調查發現有較多年輕受訪者，對日本的行為表現較為冷漠，可能與年輕受



■香港監察日本軍國主義復辟聯盟促請特區政府加強中國歷史教育。

訪者未有機會了解日本的戰爭罪行有關。故此，聯盟希望在9月3日假期前夕，中小學可大力推動以校本為基礎的紀念活動，讓學生了解二次世界大戰時國家和香港受日軍殘害的事實，加強他們對中國歷史的認識。

香港文匯報訊 (記者 田雯 南京報道) 江蘇南京大屠殺紀念館館長朱成山，在談到14日日本首相安倍晉三發表的戰後70周年講話時，很是憤怒：「我昨天下午打開網頁看安倍講話，感到很生氣，他的講話既模糊又曖昧，用了一些很虛的詞，顯得空洞化，缺少一種誠意，他堅持侵略未定論，在昨天的談話中充分體現出來。」

### 指與「村山談話」有距離

朱成山說，「安倍談話」與「村山談話」是有距離的，安倍的講話裡沒有「侵略」。「原來以為是對侵略的反省，但是有這樣的字眼卻非常模糊，用這種方式欺騙世界。他所謂的道歉沒有明確對象，《南京大屠殺》、《細菌戰》、《慰安婦》這樣的詞都沒有出現在談話中，那麼向誰道歉呢？沒有對象的道歉是敷衍，缺少一種誠意。他不是真誠的痛切的反省，是在國內外壓力下做出的應付姿態。」

安倍在講話中宣稱「戰後出生的日本人不能再背負繼續謝罪的宿命」，朱成山對此很不滿意。「對歷史的教育是為了讓現在的年輕人了解歷史真相、吸取教訓。」

### 日籍人士不滿安倍表態

日本「銘心會」會長松岡環亦對「安倍談話」表示了不滿，她認為安倍的表態，並沒有真正從心裡對侵略、對戰爭受害者進行謝罪和道歉。

朱成山認為，這本來是日本在戰後70年一個很好的民族和解的機會，可惜被安倍浪費了。

## 出席抗戰紀念展 回應「安倍談話」

# 馬英九盼日正視歷史

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣地區領導人馬英九昨日在台北出席抗戰勝利紀念活動，他在開幕致辭中回應「安倍談話」時表示，深切期盼日本政府今後持續正視歷史，以更誠懇、更前瞻、負責任的態度，採取具體行動，與周邊國家達成真正的和解，發展友好合作關係。「侵略的錯誤或可原諒，血淚的歷史不能遺忘」馬英九表示。

昨日，「從戰爭到和平——抗戰勝利暨台灣光復70周年紀念特展」在台北開幕。針對日本首相安倍晉三14日發表的戰後70周年談話，馬英九在開幕致辭時說，回顧歷史，日本軍國主義者從120年前奪取台灣、84年前強佔東北、到78年前全面侵華，並在台灣強徵軍夫與「慰安婦」，造成中國數千萬軍民傷亡、數千億美元財產損失，上億人民顛沛流離、無家可歸的慘狀。

### 望日深入反省慰安婦問題

「侵略的錯誤或可原諒，血淚的歷史不能

遺忘。」馬英九表示，相信日本願意反省檢討，但更希望日本未來應該做得更多、更好，尤其是針對「慰安婦」部分。

此次展覽分7個單元重現了八年抗戰場景，文圖相輔外，還有聲光效果和部分難得一見的珍貴文物。主辦方之一、「國史館」館長呂芳上在開幕式上表示，中國人奮戰8年，勝利不事關武器，而是不服輸的毅力。戰爭不容重來。歷史證明，貪婪、殘酷地傷害另外一個民族的，自己終會吞下戰爭的苦果，「我們追求的是人類未來長長久久的共同和平與相處之道。舉辦特展，意義正在於此。」



■馬英九在致辭中表示，深切期盼日本政府今後持續正視歷史。中央社



新北市「文化局」昨日在板橋府中商圈舉行「2015新北市兒童藝術節—歡樂變裝大遊行」，龍造型的大型氣球盤據整個府中街頭，吸引民眾目光。

■中央社

## 宋楚瑜稱戀國民黨 洪秀柱籲付出行動

香港文匯報訊 據中通社報道，親民黨「總統」參選人宋楚瑜前日說，他有「戀國民黨情結」。國民黨「總統」參選人洪秀柱昨日表示，跟情人談戀愛一樣，愛不是掛在嘴上，而是要付出行動，很遺憾發現好像不是這樣。

### 宋近年常與民進黨合作

洪秀柱說，宋楚瑜如果愛國民黨，應該用行動，但外傳宋楚瑜挖國民黨牆腳，希望那不是真的。愛國民黨，就要想辦法幫國民黨，必要時也可以跟國民黨某種形式的和解合作，就看宋楚瑜怎麼做。

國民黨副主席郝龍斌則表示，「選舉」開始以後就各自努力，國民黨的支持者當然會支持國民黨候選人。國民黨跟親民黨系出同源，但過去幾年內，在重大議題或政策上，不管是台灣「立法院」或地方議會，親民黨主要跟民進黨合作，這是具體事實，希望選民看清楚了解。

另外，洪秀柱又駁斥退選傳聞，再次控告政治評論者周玉蔻。洪秀柱透過官網表示，周玉蔻12日在電視節目，以「聽到很多人說」為由，指稱她有多項



■洪秀柱(右)籲宋楚瑜若戀國民黨就付出行動。中央社

條件交換，有散播不實謠言毀譽，意圖使人不當選，違反正副「總統」選舉罷免法之嫌，因此控告周玉蔻。

## 兩岸聯辦研討會共憶洪門與抗戰

香港文匯報訊 據中新社報道，海峽兩岸首次聯辦的「洪門與抗戰」研討會昨日在福建福州舉行，來自大陸、台灣和香港三地的「洪門」昆仲、史學家與當年參與抗戰的洪門子弟及其後人20餘人，共同研討「洪門」在抗日戰爭中的特殊貢獻。

洪門是創立於明末清初的「反清復明」民間秘密組織，以「復興漢室」為己任。「海內外洪門昆仲為抗戰作出積極貢獻，捐資疏財、助國力戰、鋤奸反日、牽制敵後，甚至回國投身戰場。」台灣全球洪門聯盟總會會長劉會進表示。

福建省台灣研究會副秘書長董玉洪表示，洪門在抗戰中作出巨大犧牲，發揮重大作用，作出歷史性貢獻，對此應予以充分肯定和高度評價，「今天，在促進兩岸和平，維護中華民族整體利益，乃至共推『一帶一路』，洪門依然可以發揮重大作用，大有作為。」

## 平潭台灣創業園開園

香港文匯報訊 據中新社報道，福建平潭綜合實驗區金井灣片區的平潭台灣創業園昨日開園。目前，378個項目已登記入駐，來自台灣的項目成為這個創業園的主體。

平潭台灣創業園由36棟2至10層園林別墅型樓群組成，2012年5月開工建設，本月竣工並交付使用。平潭台灣創業園規劃有四大功能區，即兩岸青年創業基地、高技術產業區、跨境電商園區、企業總部。

台灣社科院平潭中心執行主任張均睿認為，平潭有很多好的政策，是個很適合台灣青年來創業的地方。對於兩岸青年人的創業創新，他樂觀其成，認為會發展得越來越好。

## 今年新生兒有望保21萬

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「內政部」昨日表示，今年1至7月台灣出生登記數為12萬餘人，較去年同期增加3.6%，預估全年出生嬰兒可望維持去年21萬人水平。

「內政部」昨日表示，當局近年來積極推動各項鼓勵婚育措施已逐漸展現成效，據「內政部」統計，今年1至7月出生登記數為12.99萬人，比去年同期增加4,195人。

「內政部」指出，近年在各級政府不遺餘力宣導，及推動各項生育獎勵金與育兒補助措施下，去年育齡婦女總生育率為1.17人，較2013年增加0.1人，為近10年來的第二高，顯示當局鼓勵婚育措施已逐漸展現成效。